

5岁女癌童

临终创作手掌画 永远牵着妈妈手

杨浚鑫 报道

yeoch@sph.com.sg

刘庆成 摄影

5岁女癌童临终前与家人创作“手掌画”，坚持把自己和妈妈的掌印相叠，以“永远牵着妈妈的手”。越来越多患癌儿童借助艺术治疗打破语言障碍，通过绘画泥塑等方式释放情绪，解开心结。

37岁的洪玉萍有着跟别人不同的办公室。那里既没有电脑也没有打印机，只有满架子的蜡笔、颜料、粘土和玩具。

身为儿童癌症基金会的艺术治疗师，她通过艺术创作，为患癌病童和家长提供心理治疗。

洪玉萍忆述，2007年左右，她义务担任病童玩伴，结识了一名患神经母细胞瘤(neuroblastoma)的4岁女童。

“她从不说自己害

怕癌症，但她每次都会画一只大蜜蜂。她说，自己的目标是长大后，要像蜜蜂一样努力地照顾妈妈。”

朝着目标前进就行

洪玉萍坦言，当时深受启发。“我发觉人原来可以这么简单。你只需要有一个目标，然后锁定目标、朝着目标前进就行了，哪怕是失败也没关系。”

也因此，洪玉萍用了5年时间，分别考获幼儿心理学、艺术，以及艺术治疗文凭，如今专攻视觉艺术治疗。

针对艺术治疗，她解释说：“孩童不像大人，会说‘我很无奈，我很无助’等等。他们的词汇有限，很多情绪无法用言语形容，因此通过绘画等方式来表达。”

一些治疗过程甚至不需要言语。洪玉萍记得，她曾治疗过一名罹



洪玉萍表示，癌症病童无论是治疗时或治疗后，都可能存在担忧和焦虑，艺术创作的过程能协助他们舒缓情绪。

患神经母细胞瘤的5岁女童。女童当时癌症复发，临终前画风突然改变。

“她原本很爱画公主，但后来画风变了。她画了很多云，云下着雨，云的底下站着一个人，而云的上面也有天使。”

洪玉萍说：“在我看来，死亡对孩子来说，最恐怖的是要跟爸爸妈妈分离。女孩的画里，有天使在看着底下的人，就像是在说，不管我们会不会分离，我都会永远看着你。”

还有一次，女孩和家人一起创作“手掌

画”。女孩的妈妈原本想把手印盖在另一边，但她一直把妈妈的手拉回来，盖住自己的手印。

“妈妈当时就哭了。我们都没有说什么，但我们知道，她希望妈妈能永远牵着她的手。”



盼知道‘死后会变成什么样’ 5岁癌童要求 在黑暗中画画

临终癌童对死亡充满疑惑和恐惧，曾有5岁男童要求关上窗户、在黑暗中画画，希望知道“人死后会变成什么样子”。

洪玉萍最早认识的病患中，包括一名患神经母细胞瘤的5岁男童。

洪玉萍记得，由于治疗过程漫长，还要做手术和化疗等等，男童一开始无法调节情绪，在艺术治疗过程中常指示洪玉萍，“站在门口，不要靠近我”，甚至扔东西和弄坏画笔。

“但慢慢的，我们建立起感情，后来我了解到，他有很多担忧。他担心，妈妈会不会忘记他，也害怕说，人死后是什么样子的。”

有一次，男童要求把所有窗口关上，与洪玉萍在黑暗中画画。

“过了好久，他才告诉我说，他很希望有人告诉他，人死后会变成什么样子。他还一直说对不起。他说，是不是因为他以前坏蛋、生气，所以才会死？”

洪玉萍也记得，男童当时用粘土做了很多石头，有些石头有笑脸，有些的表情则不太开心。男童后来形容，原本用来砸人的石头，如今成了会哭会笑的石头。

洪玉萍说：“艺术治疗，并不是由我擅自去解释孩童的创作代表着什么，而是他们自己赋予的意义。这是他们的故事。”

康复童画超人 恢复上学勇气

即使是康复后的癌童，也会在回校后面对适应障碍，不知道如何面对同学和眼光。洪玉萍分享，曾有孩童通过画超人，慢慢恢复上学的勇气。

洪玉萍解释，癌童即使在治疗结束后，身体也可能留下疤痕或是脱发。“他们的体力也没有完全恢复，需要搭电梯，那同学就可能问‘你都可以走路，为什么要搭电梯？’”

担心被取笑 对校园生活感压力

尽管同学的问题没有恶意，但孩童也许不知如何应对，或是担心被人取笑，因此对校园生活感到压力。

“我记得，有个9岁男生，每个星期都会画不同的超人，画了好几个月。有些超人是具有攻击性的，有些超人则注重防御能力。虽然他没有提起在学校发生的事情，但在画画的世界里，他找到了自己的超人，能自己保护自己。”

洪玉萍说，许多人对艺术治疗存在迷思。“他们会问，孩子画这个代表什么、画那个又代表什么。其实，这主要是满足大人的好奇心，对孩子来说，创作不一定代表什么，大人也不应该按照自己的想法来强加意义。”

“此外，艺术治疗不可以独立进行，一定要配合医院的生理治疗，两者同步进行，才会有针对性。”